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2023北京大兴高二（下）期末 

数    学  

本试卷共 4页，150 分。考试时长 120 分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考

试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。 

第一部分 （选择题   共 40 分） 

一、选择题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分。在每小题列出的四个选项中，选出符合题目要求的一项。 

（1）设 2( ) = ( 1)f x x + ，则 (1) =f   

（A） 2                      （B） 4  

（C） 6                      （D）8  

（2） 4( )a b+ 的展开式中二项式系数的最大值为 

（A）1                      （B） 4  

（C） 6                      （D）12  

（3）设随机变量 X 服从正态分布 (0 1)N ， ，则 ( 0) =P X ≤  

（A）
2

3
                     （B）

1

4
 

（C）
1

3
                     （D）

1

2
 

（4）从 7 本不同的书中选 3 本送给 3 个人，每人1本，不同方法的种数是 

（A）
3

7C                     （B）
3

7A  

（C） 73                      （D） 37  

（5）根据分类变量 x与 y 的成对样本数据，计算得到 2 7.52 = ．已知 2( 6.635) 0.01P  = ，则依据小概率

值 0.01 = 的 2 独立性检验，可以推断变量 x与 y  

（A）独立，此推断犯错误的概率是 0.01  

（B）不独立，此推断犯错误的概率是 0.01  

（C）独立，此推断犯错误的概率不超过 0.01  

（D）不独立，此推断犯错误的概率不超过 0.01  

（6）两批同种规格的产品，第一批占 40% ，次品率为5% ；第二批占 60% ，次品率为 4% ． 

将两批产品混合，从混合产品中任取1件，则这件产品不是次品的概率 

（A） 0.956                  （B）0.966  

（C） 0.044                  （D）0.036  

（7）设函数 3 2( )f x x ax bx c= + + + ，则“ 2 3a b ”是“ ( )f x 有3 个零点”的 

（A）充分而不必要条件      （B）必要而不充分条件 

（C）充分必要条件          （D）既不充分也不必要条件 
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1X 0 1

P 11 p− 1p

2X 0 1

P 21 p− 2p

（8）根据如下样本数据： 

 

由最小二乘法得到经验回归方程 ˆˆ ˆy b x a= + ，则 

（A） ˆˆ 0 0a b ，             （B） ˆˆ 0 0a b ，  

（C） ˆˆ 0 0a b ，             （D） ˆˆ 0 0a b ，  

（9）设
15 14 1313 14 15a b c= = =， ， ，则 a b c，，的大小关系是 

（A） c a b                 （B）b c a   

（C） a c b                 （D） c b a   

（10）已知函数 ( ) e 3axf x x= + 有大于零的极值点，则实数 a 的取值范围是 

（A）
1

3
a                   （B）

1

3
a  −  

（C） 3a                   （D） 3a  −  

第二部分 （非选择题   共 110 分） 

二、填空题共 5 小题，每小题 5 分，共 25 分。 

（11）函数 ( ) exf x x= 的最小值为      ． 

（12）用数字1 2， 可以组成的四位数的个数是      ． 

（13）若 ( ) 0.6P A = ， ( ) 0.3P B = ， ( | ) 0.2P B A = ，则 ( )P AB =       ； ( )P A B =       ． 

（14）已知随机变量 1X 和 2X 的分布列分别是 

   

   

 

 

能说明 1 2( ) ( )D X D X≤ 不成立的一组 1 2p p， 的值可以是 1p =       ； 2p =       ． 

（15）已知函数 ( ) lnf x x= ，且 ( )f x 在 0x x= 处的瞬时变化率为
1

e
． 

① 0x =       ； 

②令

( ) 0

( )
.

f x x a

g x a
x a

x




= 




， ≤ ，

，
若函数 ( )g x 的图象与直线

e

a
y = 有且只有一个公共点，则实数 a 的取

值范围是      ． 

  

x 3 4 5 6 7 8

y 4.0 2.5 0.5− 0.5 2.0− 3.0−
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三、解答题共 6 小题，共 85 分。解答应写出文字说明，演算步骤或证明过程。 

（16）（本小题 14 分） 

已知 4 4 3 2

4 3 2 1 0( 2)x a x a x a x a x a+ = + + + + ． 

（Ⅰ）求 4 2 0a a a+ + 的值； 

（Ⅱ）求 4( 1)( 2)x x− + 的展开式中含 4x 项的系数． 

 

 

（17）（本小题 14 分） 

在 5 道试题中有 3 道代数题和 2道几何题，每次从中不放回地随机抽出1道题． 

（Ⅰ）求第1次抽到代数题且第 2次也抽到代数题的概率； 

（Ⅱ）求在第1次抽到代数题的条件下，第 2次抽到代数题的概率； 

（Ⅲ）判断事件“第1次抽到代数题”与“第 2次抽到代数题”是否互相独立． 

 

 

（18）（本小题 14 分） 

已知 6 件产品中有 4件合格品和 2件次品，现从这 6 件产品中分别采用有放回和不放回的方式随机抽取

2件，设采用有放回的方式抽取的 2件产品中合格品数为 X ，采用无放回的方式抽取的 2件产品中合格品

数为Y ． 

（Ⅰ）求 ( 1)P X ≤ ； 

（Ⅱ）求Y 的分布列及数学期望 ( )E Y ； 

（Ⅲ）比较数学期望 ( )E X 与 ( )E Y 的大小． 

 

 

 

（19）（本小题 14 分） 

已知函数 ( ) ln 0f x x a x a= − ， ． 

（Ⅰ）当 1a = 时，求 ( )f x 的极值； 

（Ⅱ）若对任意的 (0 )x +， ，都有 ( ) 0f x  ，求 a 的取值范围； 

（Ⅲ）直接写出一个 a 值使 ( )f x 在区间 (1 )+ ， 上单调递增． 
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（20）（本小题 14 分） 

    现有10 人要通过化验来确定是否患有某种疾病，化验结果阳性视为患有该疾病．化验方案 A：先将这

10 人化验样本混在一起化验一次，若呈阳性，则还要对每个人再做一次化验；否则化验结束．已知这10

人未患该疾病的概率均为 p ，是否患有该疾病相互独立． 

（Ⅰ）按照方案 A化验，求这10 人的总化验次数 X 的分布列； 

（Ⅱ）化验方案 B：先将这10 人随机分成两组，每组 5 人，将每组的 5 人的样本混在一起化验一次，若呈

阳性，则还需要对这 5 人再各做一次化验；否则化验结束．若每种方案每次化验的费用都相同，且

5 0.5p = ，问方案 A和 B中哪个化验总费用的数学期望更小？ 

 

 

 

 

 

 

（21）（本小题 15 分） 

已知函数 ( ) e sinxf x x= + ． 

（Ⅰ）求曲线 ( )y f x= 在点 (0 (0))f， 处的切线方程； 

（Ⅱ）设 ( ) ( ) ( )g x xf x f x= − ，讨论函数 ( )xg 在区间 (0 )+ ， 上的单调性； 

（Ⅲ）对任意的 (1 )s t + ， ， ，且 s t ，判断
1

( )fs
s

与
1

( )ft
t
的大小关系，并证明结论． 

 

 

 



大兴区 2022~2023学年度第二学期期末检测

高二数学参考答案

一、选择题（共 10小题，每小题 4分，共 40分）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
B C D B D A B C D D

二、填空题（共 5小题，每小题 5分，共 25分）

（11） 1
e

 （12）16 （13）0 12. ； 0 78.

（14） 0.3 0.2， （答案不唯一） （15） e； (0 e]，

注：第（13）（15）题第一空 3分，第二空 2分。

三、解答题（共 6小题，共 85分）

（16）（共 14分）

解：（Ⅰ） 令 1x  得 4
4 3 2 1 03 a a a a a     ．① 1分

令 1x   得 4 3 2 1 01 a a a a a     ．② 1分

① ②得 4
4 2 03 1 2( )a a a    ．2分

即
4

4 2 0
3 1
2

a a a 
   2分

41 ．1分

（Ⅱ）由二项式定理知 1
3 42C 8a   ，2分

0
4 4C 1a   ．2分

所以 4( 1)( 2)x x  的展开式中含 4x 项的系数

3 4 7a a  ．3分

（17）（共 14分）

解：（Ⅰ） 设 A “第1次抽到代数题”， B “第 2次抽到代数题”．

第1次抽到代数题且第 2次也抽到代数题的概率

( ) 3 2 3( )
( ) 5 4 10

n ABP AB
n 


  


．4分

（Ⅱ）在第1次抽到代数题的条件下，第 2次抽到代数题的概率

( ) 3 2 1( | )
( ) 3 4 2

n ABP B A
n 


  


．5分

（Ⅲ）第1次抽到代数题的概率
3( )
5

P A  ．1分

第 2次抽到代数题的概率
4 3 3( )
5 4 5

P B 
 


．1分



所以
3 3 9( ) ( )
5 5 25

P A P B    ．1分

由（Ⅰ）知
3( )
10

P AB  ，

所以 ( ) ( ) ( )P AB P A P B ．1分

事件“第1次抽到代数题”与“第 2次抽到代数题”不是独立事件．1分

（18）（共 14分）

解：（Ⅰ） 采用有放回的方式，每次抽到正品的概率都是
2
3
．

所以 22 5( 1) 1 ( 2) 1 ( )
3 9

P X P X    ≤ = ．4分

（Ⅱ）采用无放回的方式，Y 的可能取值为 0 1 2，，．1分
2
2
2
6

C 1( 0)
C 15

P Y    ，1分

1 1
4 2
2
6

C C 8( 1)
C 15

P Y    ，1分

2
4
2
6

C 6 2( 2)
C 15 5

P Y     ．1分

Y 的分布列为

Y 0 1 2

P
1
15

8
15

2
3

1分

所以
1 8 6 4( ) 0 1 2
15 15 15 3

E Y        ．2分

（Ⅲ）当采用有放回的方式时,

2(2 )
3

X B ， ．1分

则
2 4( ) 2
3 3

E X    ．1分

所以 ( ) ( )E X E Y ．1分

（19）（共 14分）

解：（Ⅰ）当 1a  时， ( ) lnf x x x  ．

函数 ( )f x 的定义域为 (0 ) ， ．1分

1 1 2( )
22
xf x

x xx
    ．1分

令 ( ) 0f x  ，即 2 0x   ，

解得 4x  ．1分

( )f x 与 ( )f x 在区间 (0 ) ， 的情况如下：1分



x (0 4)， 4 (4 ) ，

( )f x  0 

( )f x 单调递减 (4)f 单调递增

所以 ( )f x 的极小值为 (4) 2 ln 4f   ．2分

（Ⅱ）当 0a  时，由题意知，

1 2( )
22

a x af x
x xx

    ．1分

令 ( ) 0f x  ，即 2 0x a  ，

解得 24x a ．1分

( )f x 与 ( )f x 在区间 (0 ) ， 的情况如下：

x 2(0 4 )a， 24a 2(4 )a  ，

( )f x  0 

( )f x 单调递减 极小值 单调递增

所以 ( )f x 的最小值为 2(4 ) 2 (1 ln 2 )f a a a  ．2分

对任意的 (0 )x ， ，都有 ( ) 0f x  ，

需满足 2(4 ) 2 (1 ln 2 ) 0f a a a   ．1分

又因为 0a  ，所以需满足1 ln 2 0a  ．

所以
e0
2

a  ．1分

综上，当 a的取值范围为
e(0 )
2

， 时，对任意的 (0 )x ， ，都有 ( ) 0f x  ．

（Ⅲ）
1
3

a  ．2分

（20）（共 14分）

解：（Ⅰ） 按照方案 A化验，这10人的总化验次数 X 的可能取值为1 11， ．1分
10( 1)P X p= ，1分

10( 11) 1P X p = ．1分

X 的分布列为:

X 1 11

P 10p 101 p

1分

（Ⅱ）设按照方案 B化验，这10人的总化验次数为Y ，

Y 的可能取值为 2 7 12，， ．1分



10( 2)P Y p= ，1分
5 5( 7) 2 (1 )P Y p p = ，1分

5 2( 12) (1 )P Y p = ．1分
10 5 5 5 2 5( ) 2 7 2 (1 ) 12(1 ) 12 10E Y p p p p p        ．2分

由（Ⅰ）知， 10 10 10( ) 11(1 ) 11 10E X p p p     ．1分
5 10 10 5( ) ( ) 12 10 (11 10 ) 10 10 1E Y E X p p p p        ．1分

因为当 5 0.5p  时， 10 510 10 1 0p p   ，1分

所以 ( ) ( )E Y E X ．

所以方案 B的化验总费用的数学期望更小．1分

（21）（共 15分）

解：（Ⅰ） 由 ( ) e sinxf x x  ，

得 ( ) e cosxf x x   ．1分

因为 (0) 1f  ，1分

(0) 2f   ．1分

所以曲线 ( )y f x 在点 (0 (0))f， 处的切线方程为 2 1y x  ．1分

（Ⅱ） 由 ( ) ( ) ( )g x xf x f x  知，

( ) e e cos sinx xg x x x x x    ．1分

所以 ( ) (e sin )xg x x x   ．1分

因为当 0x  时， sin 1x-1≤ ≤ ， e 1x  ，1分

所以 ( ) (e sin ) 0xg x x x    ．1分

所以 ( )xg 在区间 (0 ) ， 上单调递增．1分

（Ⅲ）令
( )( ) f xxh
x

 ， (0 1)x ， ． 1分

所以 2 2

( ) ( ) ( )( ) f x x f x g xxh
x x

    ．1分

因为 (1) cos1 sin1 0g    ，

且由（Ⅱ）知， ( )xg 在区间 (0 ) ， 上单调递增，

所以当 0 1x  时， ( ) 0xg  ．1分

故当 (0 1)x ， 时， 2

( )( ) 0g xxh
x

   ．

所以 ( )xh 在区间 (0 1)， 上单调递减． 1分

因为 (1 )s t  ， ， ， s t ，



所以
1 1 (0 1)
s t

， ， ，且
1 1
s t
 ．

所以
1 1( ) ( )h h
s t
 ．1分

即

1 1( ) ( )

1 1

f f
s t

s t

 ．

所以
1 1( ) ( )sf tf
s t
 ．1分



京考一点通团队整理了【2023年7月北京各区各年级期末试题&答案汇总】专题

，及时更新 最新试题及答案。
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